

只给80块钱,8人7天怎么过?

■这是南工大学生的暑期“生存体验”内容,不用外来资助自力更生
■靠打杂等,他们赚了797元,活动结束时还用260多元献了爱心

8个“90后”约定用80元在苏州生活7天,他们在当地没有任何亲友,杜绝一切资助、切断与当地同学的直接联系;7天后,他们赚了797元,除去生活开支,结余300多元,其中的265.7元以玩具、文具、食品等形式赠送给公共福利救助机构。

这是南京工业大学土木工程学院社会实践团队8个同学上周进行的一次疯狂的“生存体验”。快报记者随行,记录并见证了他们的酸甜苦辣。

□见习记者 金凤

7月9日,参加生存体验的大学生在苏州某露天广场席地而坐,商量第二天的行动计划(活动参与者杜昱劼 摄)



1 绝望的开始 第一天找工作四处碰壁

7月8日,星期五。

下午1点,双脚踩在观前街的大理石路上,黄明珠开始感觉到距离自己的设想有多远。

观前街是苏州著名的旅游商业街,这里被提前做好实践攻略的队员们视作开掘第一桶金的“圣地”。斗志昂扬的他们开始循着服装店、超市、理发店、餐馆一家一家地寻找打工机会,然而一次次被拒,让他们灰头土脸。

“10家门店几乎有9家在门口贴着招聘启事,但进去一问起码有四五家已经招满了,剩下的四五家只招长工,不招短工。再跟他们解释,他们就面无表情不搭理人了。”说起话来眉眼带笑的女生黄明珠甚至连路边烤羊肉串的小贩都要问上一问,“哪怕不给工资,只要管饭就行了。”但周围商铺动辄至少工作1个月的工作期限,让队员们碰壁了四五个小时后无功而返。

晚上6点的观前街依然车水马龙,游人如织。路边的烤肉、蜜饯、豆腐干散发着诱人的香气,由于此前定下了7天每人共计10元生存启动资金的规矩,一无所获的8个年轻人到超市买了6角钱一个的馒头,12个可以填一下肚子。

为了补充盐分,8个人又买了一包1元的榨菜,相互谦让着,每人从榨菜包里矜持地拎出一根榨菜条,就着馒头吃下后甚至还要再舔一下手指。

为了寻找免费水源,银行、快捷酒店、超市、快餐店都成为他们的目的地,以至于每路过一家麦当劳,走在队伍最前面的杜昱劼都要停下来提醒其他队员:“有要打水的可以去里面打水了。”

就这样,一直到当晚9点,8个人仍然没有得到一份工作。“这么努力还找不到事情做,好没有指望啊!”陈申担忧地说。

2 意见分歧 先甜后苦还是先苦后甜

周末的苏州轻松、热闹,劳而无获的队员们坐在观前街附近的一条河边各怀心事,有的蜷身打着瞌睡,有的摇着笔杆写日记,还有的忙着给爸妈报平安。

“每次碰壁都增强了我心中的恐惧,终于,天还是黑了,即使是在农村,我都没过过这样的一天。失败也是一种体验,体验失败

也是一种勇气。”从小在农村长大的陈申彼时的日记写出了几乎当天所有人的心情。

压力开始在队员之间传导,黄明珠开始抱怨,“再怎么辛苦,也不能以饿肚子。”

一向斯文腼腆的金通则认为,只要体会一下饥饿感觉就可以了,没有必要以饥饿作为历练手段。

身为队长的张广研平素话不多,却自有主张。他认为,应该为未来几天不可预见的风险留下尽可能充足的储备,“如果第二天再找不到工作怎么办,第三天、第四天、以后该怎么过呢?”彼时的他做好了最坏的打算,“如果实在找不到就天天吃馒头就咸菜。”

就这样,宣泄着、休息着、记录着,一直熬到23点,一行人从麦当劳边门偷偷摸进去,躲在角落。但很快,他们便被一位值班经理发现了。在听说了他们的遭遇后,该经理不但没有驱赶他们,还提醒他们“到那边去,那里有空调。如果有困难,以后还可以再过来”。碰壁了许久,经理的同情让队员们深深感慨“终于遇到好人了”。

不过在焦虑感和自尊心的驱使下,第二天5点钟他们就偷偷离开,以免打扰其他顾客就餐。

3 工作和休息 遭遇黑心老板和好心底店员

9日,星期六。

在前往某超市寻找工作机会的路上,张广研意外发现河边石栏上贴着一家私人教育机构发传单的招聘启事,经过联系,对方同意给他们这份工作。8个人每人每小时8元的薪资对当时的他们来说已经不错了。

接过一叠六七厘米厚的传单后,他们按照公司的要求,乘坐公交车远赴相城区,在保安审视的目光下,故作镇定地装成小区居民的孩子尾随居民进入小区,发传单。

然而,眼见就要拿到第一份薪水时,意想不到的“劳资冲突”让队员们感到“人心叵测”。在他们的理解里,工作时间应该从拿到印刷单页出门发送开始,到回到公司结束。而对方却以他们开始发放传单到发放完毕的时间计算,结果比预计的收入少了12元,但由于约定不清,最终不了了之——第一桶金245元入账。

夜晚收工时,看着从远处走过来的张广研,陈申一个箭步冲过去搂住他。

“我现在了解了什么叫相依为命,其实各种挫折的考验都是

过程,都是享受,都是未来需要击破的障碍。”陈申说。

有了微薄的薪金,再加上一天半的劳累和饥饿,大家决定奢侈一把,找个钟点房洗澡休息一下。但钟点房每人一次性休息3小时共计60元的开销让大家咋舌。

这时,女孩子的“小宇宙”开始爆发。瞿雨舟和黄明珠与女店员软磨硬泡,说尽好话,并将他们此行的目的向对方说明。店员动了恻隐之心,背着老板将剩余一间每天120元的房间开给他们。

当晚9点,8个人第一次住进了只放有一张单人床和电视的客房,为了节省时间,像在大学公共澡堂一样,两三个人一波涌进卫生间洗澡。

为了照顾女生,6个男生把房间里能利用的空间都利用上了。床的右边睡一个,床到电视机的位置睡两个,走廊上再睡3个。黎杰向记者说起他们这晚的“高枕无忧”时,脸上挂着幸福的表情。

10日早晨5点,一行人怕惊扰店老板,早早溜出旅店。每个人买了个1.5元的芝麻饼,这是他们在苏州吃到的第一顿早餐。“一个烧饼要分好几口才吃完,吃一口就放在口袋里,饿的时候拿出来再吃。”陈申说。

4 “自主创业” 贩卖水果收获了88元

接连发了几次传单后,小有资本的他们开始考虑“给自己打工”。杜昱劼摄影技术不错,几个人便跑到苏州著名旅游景点金鸡湖给路人拍照。专业拍照的商贩,10元拍一张,照片可以即拍即取,

但只有一只单反相机的他们难以及时给顾客冲洗照片,于是,他们把价格压缩到2元,并承诺把照片洗好后寄给对方。游客目光犹疑,大家忙碌了一天毫无收获。

考虑到夏季是水果的销售旺季,周三(13日)一大早,张广研带领一组人马去采购黄瓜、桃子、圣女果等时令水果,杜昱劼和另外几个同学“勘探”地形,看哪里人流量大,附近是否有超市,东西贵不贵,是否能卖东西。几番比较后,大家一致锁定苏州乐园门外,这里往来的游人多,但附近水果摊不多,而且地段好,能卖个好价钱。于是,他们找地方把买到的水果洗好、装袋、开工。

初来乍到的他们不知道怎么样上手,便跟旁边卖水的小商贩取经:哪里人多、什么样的人能买、怎么躲避城管的围追堵截。

6个大男孩只有马春雨之前卖过菜,“但那会是在集市上,来买菜的人很多,我只要应承着就行了,但现在不一样,我要求别人买,抹不开面子。”就这样,几个人扭捏地站在路边上,也不好意思叫卖,一直没有进展。

张广研率先垂范,看到一家4口走过来,他直奔小孩而去,“小朋友,想不想吃点桃子?”天真浪漫的小朋友张口回答“想!”“叔叔阿姨,要不你们给小朋友买几个桃子、番茄?”就这样,第一单生意4个桃子出手。

大胆泼辣的黄明珠和此前练过摊的瞿雨舟也进展顺利,“脸皮要厚一点,而且要找准目标,那些看着时尚、慈祥、有风度气质的人,一般买的可能性较大。”黄明珠与大家分享她的销售经验。

而瞿雨舟的诀窍是,“嘴巴甜

一点,不管多大的女性,我都喊姐姐,再就是孩子和女士比较好拿下些。”因为有帮同学摆摊卖笔芯的经历,“重操旧业”对她来说小菜一碟。

为了躲避城管的驱赶,他们把水果装在书包里,一看到有城管来,就装作游客的样子,把水果塞在包里。

17时,随着游客的减少,他们也以88元的战绩收工。

5 历练小结 终了还有余款献爱心

7天来,他们手上的地图被翻得毛毛糙糙,一遇到岔路口,地图、手机、路人都成了他们的求助对象。为了节省开支,他们往往走上一两个小时前往目的地,几乎每个人脚上都有血泡。一看到长条石凳,几个大男孩干脆躺上面,“太累了,也顾不得什么形象了。”

睡在肯德基、麦当劳的时候,店里音乐通宵播放,坐着都能感觉到椅子的轻微振动。实在饿得走不下去的时候,他们就包子、烧卖、稀饭充饥,每顿饭最好不超过8元标准。行进途中,祖籍南通的瞿雨舟几乎每路过一个馒头铺,都会舔一下嘴唇,咽一口唾沫,而当与记者的目光交会时,她就像泄露了心机一样羞涩地笑了。

最后一天发完传单后,抠门队长破例买了个10多斤的大西瓜,每人虽然只分到了一小条,但甜美的滋味让黎杰至今仍然意犹未尽,“回去一定要买个西瓜,自己一个人吃掉。”

7月15日,踏上回家的旅程。

7天的经历给每个人留下的感慨都不尽相同。有人说:如果再来一次,我会更有计划地想好要做什么,怎么做,何时做;有人说,自己的沟通交往能力提高了;还有人说,团队合作精神很重要,做人要放得开,“皮实”一点。

“还有同学以为我们是来玩的,但我告诉他们,我们生活得确实很艰苦,但我们也确实赚到钱了。”喜欢写日志的陈申在日记里回击了他人不解,“我们这群人就是自讨苦吃了,但是做与不做是本质的区别。”

7天,他们共赚到797元,除去生活开支,结余300多元。

临别时,他们留出了一顿早餐和车费,共计50元(回家的车票钱各自额外预留),剩余的现金265.7元用来购买玩具、文具、食品,捐赠给苏州市伤残儿童康复中心。

全国独家特效药疗效大验证 1000万药品免费送 前列腺患者来电领取

——★免费发药公告★——

前列腺疾病一直以来是男性一大常见疾病,发病率高、复发率高,难以除根。乌兰浩特中蒙药业为了验证前列腺、肾病专用国药——益肾十七味丸,对各种前列腺、肾疾病的确切疗效,特拿出1000万元药品,免费向全国万名前列腺病患者进行发放。

如果您或您的家人、朋友患有前列腺、肾病等相关疾病,请您马上拨打电话 025-68663531 报名均可免费领取3到6个月量的益肾十七味丸,一次治好顽固性前列腺、肾疾病!

据其他省份服用过的患者反馈:服用当天前列腺腺管排出腺管疏通尿痛、尿等待尿滴白、尿分叉、小腹坠痛解除排尿通畅。10天左右积蓄排尽平滑肌有力前列腺炎、夜尿多尿无力消失,你会感到想尿就尿。连续治疗3个月尿滴沥尿线细尿无力阴囊

潮湿早泄、功能障碍消失前列腺增生回缩。肾虚乏力、失眠多梦,头晕耳鸣,腰酸腿软的老年男性生殖腺功能增强。

适合免费领取人群

●患有慢性前列腺炎和前列腺增生,尿道灼热,尿道涩疼,尿色黄、尿频、尿急、尿滴沥、尿不净、尿等待、腰背疼、辜丸疼小腹疼。●早泄、遗精时间太短,挺不住。●性功能障碍者。●阴囊潮湿、辜丸下垂不饱满。●肾盂肾炎、膀胱炎、尿路感染和盆腔炎的患者。●肾虚乏力、失眠多梦、头晕耳鸣、腰酸腿软的中老年男性朋友。均可电话报名免费获赠3到6个月量的正规国药——益肾十七味丸。税费自理!

报名电话 025-68663531 乌兰浩特中蒙药业有限公司

